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Кі тай вы сту піў су праць раз ры ву гла баль ных 
эка на міч ных су вя зяў

Аб гэ тым на су стрэ чы 

но вых лі да раў Су свет на га 

эка на міч на га фо ру му («лет-

ні Да вос») у Да ля не за явіў 

прэм' ер Дзярж са ве та КНР 

Лі Цян, па ве да мі ла ТАСС. 

«Усім кра і нам і рэ гі ё нам не-

аб ход на цес на су пра цоў ні-

чаць, су праць ста яць бло ка-

вай кан фран та цыі і раз ры ву су вя зяў, пад трым лі ваць ста-

біль насць і бес пе ра бой насць ра бо ты пра мыс ло вых і ла гіс-

тыч ных лан цуж коў, а так са ма са дзей ні чаць лі бе ра лі за цыі і 

спра шчэн ню пра цэ дур ганд лю і ін вес ты цый», — ад зна чыў 

Лі Цян. Прэм' ер Дзярж са ве та КНР за клі каў між на род ную 

су поль насць па глыб ляць на ву ко выя і тэх на ла гіч ныя аб-

ме ны. «Ка лі кра і ны бу дуць ду маць толь кі аб мак сі мі за цыі 

ўлас ных ін та рэ саў, не пры ма ю чы да ўва гі ін та рэ сы ін-

шых, то кошт гла баль ных эка на міч ных апе ра цый уз рас це, 

эка на міч ныя су вя зі па між рэ гі ё на мі аба рвуц ца, а су пя рэч-

нас ці і спрэч кі толь кі ўзмоц няц ца», — ска заў ён. ЗША і іх 

са юз ні кі ў апош нія га ды ўзмац ні лі эка на міч ны і тэх на ла-

гіч ны ціск на Кі тай. За ход нія кра і ны рэ гу ляр на ўвод зяць 

но выя санк цыі ў да чы нен ні да кі тай скіх кам па ній. Акра мя 

та го, ЗША і ЕС уз мац ня юць ціск з да па мо гай пра тэк цы-

я нісц кіх мер на та кія хут ка рос лыя ў КНР га лі ны, як вы-

твор часць элект ра ма бі ляў, лі тый-іон ных аку му ля та раў і 

со неч ных ба та рэй.

Рэй тынг прэм' ер-мі ніст ра Вя лі ка бры та ніі ўпаў 
да рэ корд на ніз ка га ўзроў ню

Да па лі ты ка ад моў на ста вяц ца 75 пра цэн таў бры тан цаў. 

Аб гэ тым па ве да мі ла кам па нія па вы ву чэн ні гра мад скай 

дум кі YouGov. Гэ ты па каз чык «з'яў ля ец ца най гор шым за 

ўсю гіс то рыю на зі ран няў. «Толь кі 19 пра цэн таў апы та-

ных ста ноў ча ацэнь ва юць Су на ка», — ка мен туе кам па нія 

вы ні кі да сле да ван ня. YouGov так са ма ад зна чае, што па-

лі тык зна хо дзіц ца на шля ху да та го, каб пры вес ці сваю 

пар тыю да гуч на га па ра жэн ня на вы ба рах. Пры гэ тым 

да сле да ван не па ка за ла, што ка лі б пар ла менц кія вы ба ры ў 

Вя лі ка бры та ніі ад бы лі ся ця пер, то Кан сер ва тыў ная пар тыя 

Су на ка атры ма ла б уся го 108 мес цаў, што на 32 мес цы 

менш, чым яшчэ па ру тыд няў та му. Па звест ках кам па ніі, 

«гэ та бы ла б най мен шая коль касць мес цаў, атры ма ных 

Кан сер ва тыў най пар ты яй за яе амаль 200-га до вую гіс то-

рыю ўдзе лу ў вы ба рах у Вя лі ка бры та ніі».

За ме сяц да па чат ку Гуль няў якасць ва ды ў Се не 
ні жэй шая за алім пій скія стан дар ты

Якасць ва ды ў ра цэ Се не не да зва ляе пра во дзіць там 

алім пій скія спа бор ніц твы. Та кую ін фар ма цыю рас паў-

сю дзі ла Agence France-Presse (AFP), па ве да мі ла ТАСС. 

Па звест ках AFP, про бы па ка за лі, што «ва да ў Се не не 

ад па вя дае алім пій скім стан дар там чыс ці ні». Фран цуз скія 

ўла ды па цвер дзі лі ра ней на мер ачыс ціць зна ка мі тую ра-

ку да па чат ку алім пій скіх спа бор ніц тваў (яны прой дуць у 

ста лі цы Фран цыі з 26 лі пе ня да 11 жніў ня) і пра вес ці там 

за пла на ва ныя спар тыў ныя ме ра пры ем ствы. Мэр Па ры жа 

Ан Ідаль га за яў ля ла, што вы ку па ец ца ў Се не 23 чэр ве ня, 

каб да ка заць, што ва да тут пры дат ная для пра вя дзен ня 

спа бор ніц тваў. Ад нак паз ней яна ска за ла, што пе ра но сіць 

ме ра пры ем ства з ку пан нем на ся рэ дзі ну лі пе ня ў су вя зі 

з пра вя дзен нем 30 чэр ве ня і 7 лі пе ня па за чар го вых пар-

ла менц кіх вы ба раў у Фран цыі.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Ві та ю чы гас цей, Аляк сандр 

Лу ка шэн ка пад крэс ліў, што та кой 

са ма ві тай дэ ле га цыі рэк та раў то-

па вых уста ноў вы шэй шай аду ка-

цыі Кі тай скай На род най Рэс пуб лі кі 

ў нас яшчэ не бы ло. «Гэ та на гляд-

ны прык лад вы со ка га ўзроў ню ад-

но сін па між Бе ла рус сю і Кі та ем, 

ін ды ка тар су пра цоў ніц тва, якое 

на бі рае аба ро ты, не толь кі ў эка-

но мі цы, але і ў на ву цы, аду ка цыі, 

куль ту ры і ін шых кі рун ках», — ска-

заў ён.

Пра гра ма ві зі ту кі тай скай дэ ле-

га цыі рэк та раў за кра нае пы тан ні 

па шы рэн ня сту дэнц кіх аб ме наў, 

ка му ні ка цыі мо ла дзі і раз віц ця 

ўза е ма дзе ян ня па між уні вер сі-

тэ та мі. Так са ма пла ну ец ца пад-

пі сан не Па гад нен ня аб аб ме не 

на ву чэн ца мі і іні цы я ты вы аб су-

пра цоў ніц тве ў га лі не фун да мен-

таль ных на ву ко вых да сле да ван-

няў. «Мяр кую, гэ та ста не доб рым 

да дат кам да да моў ле нас цяў, якія 

сён ня дзей ні ча юць па між на шы мі 

ВНУ, — пад крэс ліў бе ла рус кі лі-

дар. — Са свай го бо ку ад зна чу, 

што Рэс пуб лі ка Бе ла русь за ці каў-

ле на ў да лей шым раз віц ці парт-

нёр скіх ад но сін з Кі та ем па ўсіх кі-

рун ках аду ка цый най сфе ры. Асаб-

лі ва сён ня, ка лі мы рэа лі зоў ва ем 

су мес на з кі тай скі мі сяб ра мі су-

пер су час ныя пра ек ты ў га лі не бія-

тэх на ло гій, хі міч най і пе ра пра цоў-

чай пра мыс ло вас ці, вы твор час ці 

бес пі лот ных ля таль ных апа ра таў 

і элект ра ма бі ляў. Та му мы раз ліч-

ва ем на су пра цоў ніц тва з Кі та ем 

у пы тан нях пад рых тоў кі кад раў па 

гэ тых кі рун ках. Пад крэс лю, што і 

ў нас ёсць знач ны до свед і кам пе-

тэн цыі ва ўсіх на зва ных сфе рах. 

І га то вы па дзя ліц ца ве да мі. Больш 

за тое, ка лі вы пры еха лі да нас, 

зна чыць, та кі за пыт з ва ша га бо ку 

ёсць. Мы мо жам яго за да во ліць». 

Аляк сандр Лу ка шэн ка ары ен туе 

на тое, што су пра цоў ніц тва трэ ба 

па ско рыць. Па яго сло вах, у гэ тым 

за лог на ву ко ва га су ве рэ ні тэ ту і за-

бес пя чэн ня па спя хо ва га ім парт а-

за мя шчэн ня.

«Пад трым лі ваю іні цы я ты ву аб 

ства рэн ні цэнт ра фун да мен таль-

ных да сле да ван няў. Упэў не ны, 

што яго дзей насць ста не но вым 

віт ком на ву ко ва-тэх ніч на га раз-

віц ця. Уліч ва ю чы, што ў нас аб-

са лют на ня ма за кры тых тэм ад 

на шых сяб роў у Кі таі, мы га то выя 

дзя ліц ца і ты мі тэх на ло гі я мі, якімі 

кі тай цы сён ня не ва ло да юць. Вы 

на шы сяб ры, вы на шы бра ты, вы 

на нас мо жа це раз ліч ваць», — за-

пэў ніў Прэ зі дэнт.

Бе ла рус кі лі дар пра па на ваў 

маг чы масць пра вя дзен ня ў 2025 

го дзе ў рам ках Дзён друж бы і 

адзін ства БДУ і Пе кін ска га ўні-

вер сі тэ та су мес на га ма ла дзёж на-

га фо ру му. «Трэ ба зра біць та кія 

фо ру мы што га до вы мі з за пра-

шэн нем да ўдзе лу ў іх сту дэн таў з 

уні вер сі тэ таў-парт нё раў, з ва шых 

уні вер сі тэ таў», — пад крэс ліў ён. 

Па сло вах Аляк санд ра Лу ка шэн кі, 

у цэ лым бы ло б ня дрэн на пра вес-

ці пад час Фо ру му рэк та раў ана ліз 

усіх да моў ле нас цяў па су мес ных 

аду ка цый ных пра гра мах. Вы зна-

чыць най больш пры яры тэт ныя 

пра гра мы і па чаць іх рэа лі за цыю, 

у тым лі ку з пры цяг нен нем па тэн-

цы я лу за пла на ва на га да ад крыц ця 

Цэнт ра фун да мен таль ных да сле-

да ван няў.

«Упэў не ны, Фо рум рэк та раў 

ста не пас ля доў ным і ла гіч ным 

пра ця гам ак тыў на га дыя ло гу па-

між уста но ва мі вы шэй шай аду ка-

цыі дзвюх кра ін. Усе да сяг ну тыя 

да моў ле нас ці ўма цу юць на ша су-

пра цоў ніц тва і па слу жаць агуль-

най спра ве ў ін тэ гра цыі з Вя лі кім 

Кі та ем», — ад зна чыў Прэ зі дэнт.

«Бу дзем ра ды быць 
за па тра ба ва ны мі 
ў вя ліз най дзяр жа вы»

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс-

ліў, што ў Бе ла ру сі і Кі тая ёсць 

шмат су мес ных гу ма ні тар ных 

пра ек таў. У тым лі ку і ў спор це, 

і ў сфе ры куль ту ры. «Мы бу дзем 

ра ды, ка лі бу дзем за па тра ба ва ны 

ў гэ тай вя ліз най, перс пек тыў най 

дзяр жа ве, якая хут ка раз ві ва ец ца. 

Мы ра ду ем ся ва шым пос пе хам як 

са мыя бліз кія і доб рыя да вас лю-

дзі», — ска заў ён.

У сваю чар гу Хаа Пін пад крэс-

ліў, што ра зам з ім у скла дзе прад-

стаў ні чай аду ка цый най дэ ле га цыі ў 

Мінск пры еха лі рэк та ры 18 кі тай скіх 

ВНУ. І гэ та кі раў ні кі толь кі вя ду чых 

кі тай скіх ВНУ. Ра зам з бе ла рус кі-

мі ка ле га мі яны аб мяр ку юць перс-

пек ты вы су пра цоў ніц тва. «Пры са-

дзей ні чан ні мі ніс тэр стваў аду ка цыі 

Бе ла ру сі і Кі тая Пе кін скі ўні вер сі тэт 

і БДУ на пра ця гу двух дзён пра во-

д зяць Фо рум рэк та раў вы шэй шых 

на ву чаль ных уста ноў дзвюх кра ін. 

На фо рум за про ша ны кі раў ні кі мі-

ніс тэр стваў аду ка цыі, больш за 40 

уні вер сі тэ таў і на ву ко ва-да след чых 

ін сты ту таў», — ска заў ён.

Важ ным склад ні кам фо ру му 

ста не тое, што ўдзель ні кі вы лу-

чаць іні цы я ты ву аб кі тай ска-бе-

ла рус кім су пра цоў ніц тве ў га лі не 

фун да мен таль ных на вук і на ву ко-

вых да сле да ван няў, у пры ват нас ці 

аб ства рэн ні Бе ла рус ка-Кі тай ска-

га цэнт ра ў га лі не фун да мен таль-

ных на вук.

«Мы ідзём крок за кро кам, 
але вя лі кую ро лю 
ады гры вае час»

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі пад крэс ліў, 

што ві зіт кі тай скай дэ ле га цыі рэк-

та раў вель мі важ ны яшчэ і та му, 

што ад бы ва ец ца на пя рэ дад ні 80-

год дзя вы зва лен ня Бе ла ру сі ад 

ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў. 

«Заў сё ды ў ва ен ным па ра дзе ў нас 

удзель ні ча лі прад стаў ні кі КНР. Мы 

вель мі ўдзяч ны вам за тое, што 

вы заў сё ды ад гу ка еце ся на на шы 

прось бы і бераце ўдзел у роз на га 

ро ду куль тур ных ме ра пры ем ствах. 

Мы ў даў гу не за ста нём ся», — ска-

заў бе ла рус кі лі дар.

Га во ра чы пра су пра цоў ніц тва 

дзвюх дзяр жаў у сфе ры спор ту, 

Аляк сандр Лу ка шэн ка на га даў аб 

пра ек це, аб рэа лі за цыі яко га ба кі 

да маў ля лі ся ў снеж ні 2023 го да. 

Та ды аб мяр коў ва ла ся бу даў ніц тва 

спар тыў на га цэнт ра пры Пе кін-

скім уні вер сі тэ це з да па мо гай 

Бе ла ру сі. Кі раў нік дзяр жа вы за-

явіў аб імк нен ні як ма га хут чэй 

яго рэа лі за ваць. «Я пе ра ка на ны, 

што знай ду час для та го, каб яшчэ 

раз пры ехаць да вас і прад ста-

віць бе ла рус кі спорт, у тым лі ку і 

ха кей, на больш вы со кім уз роў ні. 

Мы хо чам з ва мі су пра цоў ні чаць. 

Мы хо чам, каб кі тай цы гу ля лі ў 

ха кей на ўзроў ні су свет ных ка-

манд, ха ця вы ўжо па ча лі гэ тым 

зай мац ца вель мі сур' ёз на, вы сту-

па е це ў КХЛ. Мы ра зам гу ля ем з 

ва мі ў гэ тай лі зе», — ад зна чыў 

Прэ зі дэнт.

Бе ла рус кі лі дар рас ка заў, што 

вель мі даў но зна ё мы са Стар шы-

нёй КНР Сі Цзінь пі нам, яшчэ да 

та го, як ён стаў на ча ле кра і ны. 

Ён так са ма рас ка заў, што яшчэ 

бу ду чы дэ пу та там на вед ваў Кі тай 

і га ва рыў аб тым, што бу ду чы ня 

за Кі та ем. Прэ зі дэнт на га даў пра 

свае да моў ле нас ці з Сі Цзінь пі нам, 

згод на з які мі, ка лі Кі таю трэ ба, ён 

мо жа вы ка рыс тоў ваць Бе ла русь у 

пра соў ван ні сва іх ін та рэ саў у Еў ро -

пу. «Мы га то вы аказ ваць вам 

уся ля кую пад трым ку ў ва шых 

ін та рэ сах пры пра соў ван ні іх у 

Еў ра пей скі са юз», — пад крэс ліў 

ён. У гэ тым кі рун ку ўжо ня ма ла 

зроб ле на. А аду ка цыя і на ву ка, 

пе ра ка на ны бе ла рус кі лі дар, не 

па він ны ад ста ваць ад гэ тых пра цэ-

саў. «Да вай це па ду ма ем не прос та 

аб су пра цоў ніц тве «ўні вер сі тэт з 

уні вер сі тэ там», але да вай це па-

ду ма ем аб ства рэн ні гла баль най 

пля цоў кі — аду ка цый най і на ву-

ко вай — у Бе ла ру сі з мэ тай рас-

паў сюдж ван ня аду ка цыі, на ву кі, 

куль ту ры на еў ра пей скі кан ты нент. 

Мы га то вы ады граць тут сур' ёз ную 

ро лю. Так, мы ідзём крок за кро-

кам, рэа лі зоў ва ю чы тыя ці ін шыя 

пра ек ты, але ця пер вель мі вя лі кую 

ро лю ады гры вае час. Трэ ба ра біць 

усё хут ка для та го, каб быць лі да-

рам, для та го, каб да сяг нуць вы ні-

каў», — ска заў ён.

«Мы заў сё ды бу дзем для вас 
на дзей ны мі сяб ра мі»

Аляк сандр Лу ка шэн ка так са ма 

звяр нуў ува гу, што Кі тай аказ вае 

знач ную да па мо гу Бе ла ру сі. На-

прык лад, ужо рэа лі за ва ны шэ раг 

пра ек таў у сфе ры ар хі тэк ту ры і 

го ра да бу даў ніц тва. «У нас зу сім 

не да лё ка ад Па ла ца Не за леж нас ці 

ёсць кі тай скі квар тал, па бу да ва ны 

ва шы мі бу даў ні ка мі», — пры вёў 

прык лад Прэ зі дэнт. Ця пер у Мін-

ску кі тай скі бок бу дуе два буй ныя 

спар тыў ныя комп лек сы — фут-

боль ны ста ды ён і ба сейн. Сё ле та 

бу даў ніц тва па він на скон чыц ца. 

Кі раў нік дзяр жа вы рас ка заў аб 

пра па но ве па бу да ваць з удзе лам 

кі тай скіх спе цы я ліс таў яшчэ адзін 

зна ка вы для ста лі цы і ўсёй Бе ла-

ру сі аб' ект — па доб ны на кі тай скі 

му зей гіс то рыі Бе ла ру сі. «Гэ та зна-

чыць, за ду мы ў нас пры стой ныя. 

І ў эка но мі цы, і ў па лі ты цы. Мы заў-

сё ды бу дзем для вас на дзей ны мі 

сяб ра мі», — рэ зю ма ваў бе ла рус кі 

лі дар.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

«За ду мы ў нас пры стой ныя. 
І ў эка но мі цы, і ў па лі ты цы»

Прый шоў час вы вес ці гу ма ні тар нае су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі і Кі тая на больш вы со кі ўзро вень
Лейт ма тыў гэ та га тыд ня — су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі з клю ча вы мі 

парт нё ра мі. Но вую ста рон ку ў гу ма ні тар ным су пра цоў ніц тве Бе-

ла ру сі і Кі тая па чаў ві зіт у на шу кра і ну дэ ле га цыі кі тай скіх ВНУ на 

ча ле з сак ра та ром пар тый на га ка мі тэ та Пе кін ска га ўні вер сі тэ та 

Хаа Пі нам. Клю ча вая па дзея ві зі ту — Фо рум рэк та раў уста ноў 

вы шэй шай аду ка цыі Бе ла ру сі і Кі тая. Але най перш — су стрэ-

ча кі тай скай дэ ле га цыі з Прэ зі дэн там Бе ла ру сі Аляк санд рам 

Лу ка шэн кам.

У тэ му
Раз маў ля ю чы з жур на ліс та мі, Хаа Пін пад крэс ліў, што з мо ман ту 

ўста наў лен ня дып ла ма тыч ных ад но сін па між Бе ла рус сю і Кі та ем гэ та 

пер шы на столь кі маш таб ны фо рум рэк та раў вя ду чых ВНУ дзвюх кра-

ін. «Ідэя пра вя дзен ня су мес на га фо ру му на кі ра ва на на су пра цоў ніц тва 

з бе ла рус кі мі ВНУ. Гэ та бы ло іні цы я тыў на і зроб ле на пры пад трым цы 

ме на ві та Прэ зі дэн та. Та му мы вель мі ра ды, што та кой прад стаў ні чай 

дэ ле га цы яй пры еха лі ў Мінск для ар га ні за цыі фо ру му і на ладж ван ня 

су пра цоў ніц тва ў аду ка цый най сфе ры. У рам ках фо ру му пла ну ец ца 

за клю чэн не вя лі кай коль кас ці па гад нен няў аб су пра цоў ніц тве з ВНУ, 

пла ну ем ства рэн не цэнт ра фун да мен таль ных да сле да ван няў. Та му я 

лі чу, што фо рум бу дзе вель мі па спя хо вым і плён ным», — ад зна чыў 

ён. Па сло вах Хаа Пі на, мно гія рэк та ры ўпер шы ню ў Бе ла ру сі і яны 

ўра жа ны цеп лы нёй і гас цін нас цю бе ла рус ка га на ро да.

Фо
та

 Б
ел
ТА

.


